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že respondenti v obou zemích vykazovali 
zlep šení v testech kognitivních funkcí mezi 
dvěma vlnami sběru dat. Toto zlepšení se 
týkalo žen i mužů a nebylo nijak podmíně-
no vzděláním respondenta. Příčinu spatřo-
vali v neformálním učení.

Druhý konferenční den byl zahájen 
sekcí věnovanou subjektivní naději dožití. 
Za bližší zmínku stojí hned úvodní příspě-
vek dne přednesený Carol Jagger. Nastolila 
v něm otázku, zda je vyšší naděje dožití 
asociovaná se zdravějším chováním. Pro je-
jí zodpovězení použila data z výzkumu 
ELSA. Jedním ze zdrojů fi nancí pro tento 
výzkum byla pojišťovna AXA, takže jde 
o příklad možnosti propojení sociologic-
kých či demografi ckých výzkumných pro-
jektů s komerčními účely i při zachování 
odpovídající odborné kvality.

Beatriz Novak se ve svém příspěvku 
zaměřila na v současnosti velmi často pou-
žívané otázky pravděpodobného věku do-
žití a testovala jejich konzistenci. Její vý-
sledky ukázaly až překvapivou přesnost 
odhadů respondentů a potvrdily tak vhod-
nost jejich používání.

Celá jedna sekce druhého dne se věno-
vala ekonomickým dopadům nových způ-
sobů měření věku, tedy především aplika-
ci prospektivního věku ať už do indexu zá-
vislosti, či do projekcí ekonomického růstu 
v Evropě. Znovu tak vyvstal jeden z méně 
zdůrazňovaných cílů konference, že nale-
zení vhodnějšího způsobu měření popu-
lačního stárnutí pomůže lépe nastavit poli-
tiky evropských států a tím sníží „přílišné“ 
náklady populačního stárnutí.

Kromě těchto tematických příspěvků 
se dvě konferenční sekce věnovaly přípa-
dovým studiím některých zemí; v podstatě 
šlo obvykle o aplikaci prospektivního věku 
na konkrétní zemi, a to v kontextu dalších 
proměnných. Celou konferenci zakončil 
kulatý stůl účastníků. 

Celkový dojem z konference je pro 
mne rozhodně kladný. Organizátoři se své 
úlohy zhostili velmi dobře a zajistili bez-

problémový průběh konference i příjemné 
občerstvení. Příspěvky si sice byly tematic-
ky možná až příliš podobné, na druhou 
stranu byly všechny dobré kvality a přede-
vším nastolily spoustu podnětných a důle-
žitých otázek o vhodnosti používání růz-
ných způsobů měření zdravotního stavu 
a subjektivního věku.

Marcela Petrová Kafková

Konference „15th Annual Conference 
of the European Society of Criminology: 
EUROCRIM 2015“, Porto, Portugalsko, 
2.–5. 9. 2015.

Historické portugalské město Porto s uni-
kátní architekturou a neopakovatelnou at-
mosférou se stalo ve dnech 2. až 5. 9. 2015 
centrem evropské kriminologie. Evropská 
kriminologická společnost zde ve spolu-
práci s místní univerzitou uspořádala v po-
řadí již patnáctou výroční konferenci s ná-
zvem EUROCRIM 2015. Co do počtu účast-
níků a celkového rozsahu konference se 
jednalo o jednu z největších konferencí, kte-
ré Evropská kriminologická společnost po-
řádala, a svým rozměrem se velmi přiblíži-
la standardům výročních konferencí Ame-
rické kriminologické společnosti. 

Před ofi ciálním zahájením konference 
proběhla ve středu 2. 9. 2015 řada setkání 
pracovních skupin, které vznikly a působí 
jako součást Evropské kriminologické spo-
lečnosti. Ofi ciální část konference zahájil 
tentýž den v podvečerních hodinách slav-
nostní uvítací ceremoniál, na kterém před-
nesli své řeči zástupci Evropské kriminolo-
gické společnosti a místní univerzity. Jed-
notícím tématem úvodního ceremoniálu, 
stejně jako navazujícího plenárního jedná-
ní, byla kriminologie jako unitas multiplex. 
Na ceremoniál navazovalo slavnostní udě-
lení cen Evropské kriminologické společ-
nosti, které získala Sonja Snacken z brusel-
ské univerzity a Daniel Sedding z univerzi-
ty v Curychu. Zahajovací den konference 
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byl zakončen večerní uvítací recepcí, která 
se nesla v neformálním duchu a přátelské 
atmosféře. Rozprava s kolegy z různých 
koutů (nejen) Evropy nad skleničkou pro-
slulého portského vína v prostorách hlavní 
budovy s výhledem na řeku Douro a At-
lantský oceán se stala důstojným zakonče-
ním prvního dne konference. 

Čtvrtkem 3. 9. 2015 se rozeběhl mara-
tón souběžně běžících paralelních sekcí, 
kterých se v rámci letošní konference usku-
tečnilo více jak 300 a v jejichž rámci zazně-
lo během následujících tří dní více jak 
800 příspěvků. Tematicky bylo složení pre-
zentací velmi různorodé a přítomní účast-
níci si mohli poslechnout příspěvky zabý-
vající se teoretickou úrovní současné kri-
minologie, ale také konkrétními empirický-
mi výzkumy týkajícími se kriminality mlá-
deže, kyberkriminality, extremismu, po ru-
šování lidských práv, vězeňství a mno ha 
dalších témat pojících se s oblastí evrop-
ské kriminologie. Součástí bohatého do-
provodného společenského programu byl 
ve večerních hodinách koncert vážné hud-
by, který uzavřel druhý ofi ciální den konfe-
rence. 

Následující den se nesl opět ve zname-
ní probíhajících paralelních sekcí, které do-
plnilo valné shromáždění Evropské krimi-
nologické společnosti a posterová sekce. 
Třetí den završila ofi ciální večeře účastní-
ků konference. Konference byla zakončena 
v sobotu 5. 9. 2015, kdy v dopoledních ho-
dinách probíhaly poslední paralelní sekce 
doplněné o plenární jednání a odpolední 
ofi ciální závěrečný ceremoniál.

Výraznou stopu zanechala na letošní 
konferenci i početná výprava (aktivních 
i při hlížejících) českých zástupců a zástup-
kyň, která se stala součástí probíhajících 
paralelních sekcí, ale také sekce posterové. 
V paralelních sekcích vystoupili například 
Jakub Drápal s příspěvkem zaměřeným na 
aplikaci konceptu day fi nes v rámci České 
republiky, Jiří Buriánek s prezentací zamě-
řenou na výzkum intimního násilí mezi 
partnery, Eva Moravcová s příspěvkem tý-

kajícím se delikvence mezi školní mládeží 
v České republice a Estonsku, Pavla Ho-
molová s příspěvkem zabývajícím se rele-
vancí BJW (belief in a just world) konceptu 
v kriminologii, Lukáš Dirga a Jan Váně 
s prezentací vlastního etnografi ckého vý-
zkumu náboženství v českých postkomu-
nistických věznicích a mnoho dalších. Zá-
stupce měla česká výprava také v poste-
rové sekci, které se účastnili Jakub Holas 
s prezentací výzkumného projektu zamě-
řeného na extremisticky motivované zloči-
ny a kooperaci české policie a justice, Hed-
vika Boukalová a Lenka Mynaříková pre-
zentující studii zaměřenou na detekci lhaní 
na základě neverbálního chování a Zuzana 
Fajtlová s prezentací svého výzkumu z ob-
lasti forenzní psychologie.

Z hlediska obsahového i organizační-
ho lze považovat letošní konferenci EURO-
CRIM 2015 za velmi zdařilý přínos do me-
zinárodní interdisciplinární debaty týkající 
se (nejen) evropské kriminologie. Za znač-
né úsilí při zajištění konference a profesio-
nální práci patří organizátorům velký dík. 
Stejně tak kvalitní prezentace účastníků lze 
považovat za tu nejlepší pozvánku na příš-
tí výroční konferenci Evropské kriminolo-
gické společnosti, která je plánována na 
21. až 24. 9. 2016 do německého Münsteru 
s tematickým zaměřím na oblast kontroly 
zločinu.

Lukáš Dirga

Český sociálněvědní datový archiv 
zpřístupnil data z předvolebních 
výzkumů České televize ke krajským 
volbám v roce 2012

Při příležitosti krajských voleb konaných 
na podzim roku 2012 vysílala Česká televi-
ze sérii speciálních vydání Otázek Václava 
Moravce. Ke každému dílu programu při-
pravily agentury SC&C a STEM/MARK 
re prezentativní výběrové šetření postojů 
obyvatel příslušných krajů. Český sociál-


